

# 国务院办公厅印发通知 深化商事制度改革进一步为企业松绑减负

据新华社电 国务院办公厅日前印发《关于深化商事制度改革进一步为企业松绑减负激发企业活力的通知》(以下简称《通知》)。

党中央、国务院高度重视商事制度改革。近年来,商事制度改革取得显著成效,市场准入更加便捷,市场监管机制不断完善,市场主体繁荣发展,营商环境大幅改善。但从全国范围看,“准入不准营”现象依然存在,宽进严管、协同共治能力仍需强化。在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展的形势下,需要进一步深化商事制度改革,加快打造市场化、法治化、国际

化营商环境,充分释放社会创业创新潜力、激发企业活力。

《通知》明确提出四个方面12项改革举措。一是推进企业开办全程网上办理。全面推广企业开办“一网通办”,进一步压减企业开办时间至4个工作日内或更少,持续提升企业开办服务能力。二是推进注册登记制度改革取得新突破。加大住所与经营场所登记制度改革力度,支持各省级人民政府统筹开展住所与经营场所分离登记试点。提升企业名称自主申报系统核名智能化水平,加强知名企事业单位名称保护,建立名称争议处理机制。三是简化相关涉企生产

经营和审批条件。将建筑用钢筋等5类产品审批下放至省级市场监管部门,推动化肥产品由目前的后置现场审查调整为告知承诺。完善强制性产品认证制度,简化出口转内销产品认证程序。将疫情防控期间远程评审等应急措施长效化,全面推行检验检测机构资质认定网上审批。推动第三方评价机构发布一批企业标准排行榜,形成2020年度企业标准“领跑者”名单。四是加强事中事后监管。加强企业信息公示,健全失信惩戒机制,推进实施智慧监管,进一步完善以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用

监管为基础的新型监管机制。健全完善缺陷产品召回制度。规范平台经济监管行为,引导平台经济有序竞争,依法查处电子商务违法行为,维护公平有序的市场秩序。

《通知》要求,各地区、各部门要认真贯彻落实本通知提出的各项任务和要求,聚焦企业生产经营的堵点痛点,加强政策统筹协调,切实落实工作责任,认真组织实施,形成工作合力。市场监管总局要会同有关部门加强工作指导,及时总结推广深化商事制度改革典型经验做法,协调解决实施中存在的问题,确保各项改革措施落地见效。

## “2020中国民营企业500强”榜单发布

前十:华为、苏宁、正威、恒力、碧桂园、恒大、联想、国美、万科、吉利

业调研。民营企业500强排名前十位的企业分别是:华为、苏宁、正威、恒力、碧桂园、恒大、联想、国美、万科、吉利。

全国工商联主席高云龙在致辞中表示,去年面对经济下行压力不断增大、经贸摩擦影响不断显现等困难,广大民营企业家大力弘扬优秀企业家精神,坚定信心、迎难而上,积极推进供给侧结构性改革,在提升企业质量效益、优化企业规

模结构、促进企业转型升级等方面不断取得新成就,实现新突破。

面对今年以来国际国内复杂形势,高云龙寄语广大民营企业家:以辩证思维看待新发展阶段的新机遇新挑战,勇于推动组织创新、管理创新、技术创新、市场创新,加大技术研发和人力资本投入,积极调动员工创造力,用好用活国内外两个市场、两种资源,落实新发展理念,实现高质量发展。

据介绍,本届峰会以“弘扬企业家精神 激发市场主体活力”为主题,采取“线下+线上”方式召开。自2010年起,全国工商联每年主办“中国民营企业500强”发布活动。“中国民营企业500强”是全国工商联对上规模民营企业调研的基础上,按照年营业收入总额降序排列产生,不是“评选”产生。

## 入围门槛超200亿元 营收总额突破30万亿元

据新华社电 由全国工商联主办的2020中国民营企业500强峰会10日在京举行,发布《2020中国民营企业500强调研分析报告》及“2020中国民营企业500强”榜单。华为投资控股有限公司以2019年营业收入8588.33亿元蝉联“2020中国民营企业500强”榜首。

据介绍,今年共有5761家年营业收入5亿元以上的企参加上规模民营企业

2019年,民营企业500强的营业收入总额30.17万亿元,增长5.85%。资产总额36.96万亿元,增长6.78%。税后净利润1.39万亿元,增长8.06%。共有19家民营企业500强入围2020年《财富》杂志世界500强榜单。

其中华为投资控股有限公司、苏宁控股集团、正威国际集团有限公司等10家企业2019年营业收入超过3000亿元,华为以年营业收入8588.33亿元蝉联民营企业500强榜首、制造业民营企业500强榜首。资产总额超过1000亿元的企业有80家,比上年增加4家。恒大集团有限公司以2.21万亿元的规模蝉联民营企业500强资产总额榜首。

### 创新能力稳步增强

黄荣表示,2019年,民营企业500强加快实施转型升级,增强创新能力和核心竞争力,打好三大攻坚战,积极参与国家重大战略和区域协调发展战略。

报告显示,民营企业500强中,有475家企业参与防范化解重大风险攻坚战,355家企业参与精准脱贫攻坚战,403家企业参与污染防治攻坚战;291家企业参与乡村振兴战略,191家企业参与“一带一路”建设,263家企业参与了区域协调发展战略。

调研结果显示,民营企业500强的创新能力正稳步增强。民营企业500强中,研发人员占员工总数超过3%的企业321家,其中,超过10%的企业186家。研发经费投入强度超过3%的企业59家,其中,超过10%的企业5家。华为和浙江吉利控股集团有限公司研发投入位居第一、第二位,分别达1316.59亿元和207.30亿元。民营企业500强中,有402家企业的关键技术主要来源于自主开发与研制,占500强企业的80.40%。民营企业500强有效专利数量增长8.46%,国际专利数量增长明显。

### 经贸摩擦对企业的影响持续显现

黄荣表示,通过对民营企业500强的分析,也发现一些值得关注的问题。包括部分经营指标增长幅度继续放缓、企业投融资活动更加谨慎、经贸摩擦对企业的影响持续显现等。

报告显示,随着民营企业500强规模的扩大,营业收入增幅、税后净利润增幅、资产总额增幅放缓,比上年分别下降10.59%、5.81%、15.99个百分点。缴税负担、融资成本、原材料成本依然是民营企业500强最主要的成本负担。

企业投融资活动更加谨慎。民营企业500强开展并购重组活动较上年减少30.73%。融资难融资贵问题尚未有效缓解,感到融资难融资贵的500强企业数量继续增长,从2017年的254家增长到2019年的274家。

经贸摩擦对企业的影响持续显现。30.40%的500强企业认为中美经贸摩擦对企业的影响有所加剧。

## 三大运营商已开通5G基站近60万个 全年目标完成

为全国范围内实现5G独立组网商业应用奠定基础

据新华社电 记者获得的最新数据显示:中国移动、中国联通、中国电信已累计开通5G基站近60万个。这就意味着,三大运营商已基本完成年初设定的全年5G基站建设目标,为全国范围内实现5G独立组网商业应用奠定基础,而各行各业的数字化转型则有望提速。

9日,中国联通与中国电信在北京举行了5G网络共建共享一周年工作回顾总结暨全面深化共建共享合作推进会议。会上透露,中国联通与中国电信累计开通5G基站超30万个。而在8月底举

行的2020年工业互联网大会上,中国移动副总经理赵大春则表示,截至目前,中国移动已开通5G基站近30万个,服务5G套餐用户超过7000万。

中国联通与中国电信9日签署5G网络共建共享框架协议,约定在5G全生命周期、全网范围内共建共享一张5G精品网。

中国联通董事长王晓初在合作推进会议上称,一年来,双方累计开通5G基站超30万个,初步估算可为两家公司节省建设投资超600亿元,基本实现了用最短的时间、花最少的投资,快速形成

5G网络覆盖能力。据介绍,双方坚持以独立组网(SA)为5G的发展方向和目标架构,为推动SA终端与网络同步商用,双方进行专项攻坚,协同各芯片、终端厂家开展端到端交叉组网兼容性检测验证,共同推动SA产业链成熟完善,力争今年9月30日前具备SA商用基础网络能力。

在今年3月6日工业和信息化部召开的“加快5G发展”专题会上,中国电信董事长柯瑞文表示,中国电信计划今年9月底与联通共同完成25万个5G基站的建设,力争在年底前完成30万个

5G基站建设的目标。中国移动董事长杨杰则提到,到2020年底,中国移动计划实现建设5G基站30万个。

8月17日,深圳宣布提前超额完成“建设4.5万个5G基站”的目标,已实现5G独立组网全覆盖,成为全球首个实现5G独立组网全覆盖、进入5G时代的城市。当时,中国信息通信研究院副院长王志勤在深圳表示,从目前三大运营商的建设进展看,估计9月份就能全面完成全年5G基站的建设计划,届时全国也将实现5G独立组网的商业应用。